

A program megnevezése: **Japán, avagy az origamitól a gésáig**

A program rövid leírása: Origami, ikebana, bonsai és sakura, földrengések, vulkánok és hévizek, Tokió, Kyoto, Hiroshima és Nagaszaki, szusi és szaké, judó, kendó és karate...s még sorolhatnánk a nyelvünkben mára meghonosodott közismert fogalmakat, kifejezéseket, amelyek mind-mind a Távol-Kelet egyik gyöngyszemét, a „Felkelő Nap Országá”-t, Japánt juttatják eszünkbe.

Nippon földjére lépve az ember akarva-akaratlanul szembetalálkozik korunk legmodernebb technikájával-technológiájával, amelyek legújabb találmányai elsősorban a nagyvárosokban érhetők tetten. Ugyanakkor rácsodálkozhatunk azokra a dolgokra is, amelyek Japán ősi tradícióinak ma is élő bizonyítékai – legyen szó viselkedéskultúráról, művészetről, étkezésről, sportról, s mindenek előtt a számunkra sokszor (legtöbbször?) érthetetlen távol-keleti gondolkodásmódról...

Ismerkedjünk meg közelebbről a „japán csodá”-val!

A program megnevezése: **Etiópia, avagy gyertyagyújtás az Erta Ale vulkánnál**

A program rövid leírása: Gruber László, a Bonyhádi Petőfi Sándor Evangélikus Gimnázium földrajztanára három társával kelt útra, hogy a legalacsonyabbtól szinte a legmagasabban fekvő pontjáig bejárta két és fél hetes túrája alkalmával a „napégette arcúak földjé”-t. Aludtak a Simien-hegységben közel 4000 méteren sátorban, mínusz 3-4 fokban, ugyanakkor a Danakil-mélyföldön, Afrika legmélyebb pontján 40 fokos hőségben is barangoltak. Emléktáblát helyeztek el, s gyertyát gyújtottak az Erta Ale vulkánnál a 2012-es expedícióban meggyilkolt barátaik emlékére.

A program megnevezése: **Varázslatos Izland**

A program rövid leírása: Izland egy természetes „vulkán-múzeum”, a mélységi erők „építészetének” bemutatóterepe, skanzenje! Útvonalunk mentén Dél-Izlandon a lefagyott Vatnajökull rejt tűzhányókat, DNY-on a Hekla rétegvulkán képe uralja a tájat, ÉNy-on pedig „rokonáé”, a lefagyott Snaefellsjökullé. A „tüzes hegyek” mellett az utó vulkanizmus különféle jelenségei is ámulatba ejtettek bennünket! A Geysir szomszédjában ott találjuk még mindig „fickós” társát, a Strokkurt, amely sűrűn lövelli az ég felé tekintélyes méretű, nem ritkán a turistákat is „megfuttató” vízoszlopát... S ez még mind „semmi”! Hisz mennyi

csoda hívogat Dél-Izland legkarakteresebb tájegységén, Európa legnagyobb jégmezejének, a Vatnajökullnak déli peremén! A szinte a tengerig aláereszkedő gleccserkarokhoz tehető túrák mellett itt jókat barangolhattunk a morénadombokon és az állandóan fejlődő-átrendeződő kavicsos-homokos olvadékvízmezőkön is: utóbbiakra Izland „klasszikus” tájegységén, a „sandurok földjén” lelhetünk.

Tiszta szépségű – s bármerre jártunk is, szinte karnyújtásnyira érződő - gleccserek, ezernyi vízfolyástól átszelt, hatalmas hordaléksíkságok, a kőzetek kincseskamrájának bizonyuló megszilárdult lávafolyamok, abráziós tengerpartok, gejzírek, fényeket rabul ejtő szurdokok, lundák és más tengeri madarak zsvajától hangos, vészjóslóan meredek partoldalak, puffugó-szuszogó, záptojás-szagú kigőzölgések, ledöbbentő víztömegeket „mozgató”, roppant erőket elnyelő vízesések és némán nyújtózó, titokzatos mélységű tengerágak váltják egymást az északi természet „nyári fesztiváljának” színpadán...

A program megnevezése: **Indonézia gyöngyszemei, Jáva és Celebesz**

A program rövid leírása: Az Indonézia szigeteiről szóló hírek gyakran kerültek az újságok címoldalára az utóbbi évben. Vulkánkitörések, cunamik, földrengések, s ezek következményei keserítik meg a helyiek életét...

Virtuális utazásunk során ellátogatunk a szigetvilág néhány gyöngyszeméhez, így a Bromo tűzhányó környékére, az Ijen vulkán kénbányáihoz, s „frissen kitört” Keludhoz, de útba ejtjük a monumentális Borobudurt és Brambanant is, megismerkedünk Celebesz szigetének karsztformáival, s Torajaföld hagyományaival is. Akinek kedve van hozzá, tartson velünk!

A program megnevezése: **Bali, az élő istenek szigete**

A program rövid leírása: Az Indonézia szigeteiről szóló hírek gyakran kerültek az újságok címoldalára az utóbbi évben. Vulkánkitörések, cunamik, földrengések, s ezek következményei keserítik meg a helyiek életét...

Bali szigete a hinduizmus ősi földje. Ellátogatunk az ubudi Majomerdőbe, Tanah Lot sziklatemplomához, a sziget legszentebb fájához, együtt ünnepeljük a teliholdat az Úszó Templomnál a helyiekkel, megkóstoljuk a helyi étel- és italspecialitásokat, megnézünk egy kecsak-táncot, csobbanunk a Sekumpul-vízesésben, fogadást kötünk egy kakasviadalon, megpróbálunk raftingolni, s megkóstoljuk a cibetmacska kávéját. Nem hagyományos turistaként tekintettek ránk kiváló helyi vezetőinknek köszönhetően.

A program megnevezése: **Itáliai vulkántúra**

A program rövid leírása: ...A pipáló Vezúv, Pompei és Herculaneum romjai egyetlen olasz vulkántúra programjából sem maradhatnak ki. Külön látványosságot jelentett Pozzuoli és környéke, s a Solfatara-kráter, ahol a kénes gőzben sátrainkat felvertük. A Nápolytól délre fekvő Paestum három temploma mind a mai napig az ókori építészet nagyszerűségének állít emléket. Aztán irány Szicília, ahol Taorminával, a nagyszerű Alcantara-szurdokvölgygel, s Európa legmagasabb működő vulkánjával, az Etnával barátkozhattunk. Mindezen felbuzdulva, egy kiadós túra után a tűzhányó kráterének peremén állhattunk, s szívhattuk magunkba a tömény kénszagot.

Aztán a Lipari-szigetek kerültek terítékre. Liparin volt a főhadiszállásunk, ahonnan csillagtúra keretében látogattunk meg további négy kisebb szízigetet. Volcano szigete a vulkáni utóműködés paradicsoma, Salina csodálatos partvidékével és dús növényzetével vívja ki az odalátogatók figyelmét. A hangulatos Panareán csak rövid időre álltunk meg, s végül az állandóan aktív Stromboli következett, ahol a hegy esti tűzijátékkal ejtett bennünket ámulatba.

A program megnevezése: **Üzbegisztán - „Vámbéry nyomában” emlékexpedíció**

A program rövid leírása: A mai kor embere nevéen túl alig-alig tud valamit neves kutatókról, Vámbéry Árminról. Többek között azért indultunk el nyomdokain, hogy még alaposabban megismerjük és megismertessük munkásságát, ezáltal is segítve az összmagyar kultúra ezen örökségének fennmaradását.

A kéthetes expedíció során jártunk a kiszáradóban lévő Aral-tónál, ahol megnéztük az elsivatagosodó mederben „ragadt” hajókat. Átkeltünk az Amudarja folyón, amelynek vizét a helybeliek 60 éve felelőtlenül pocsékolják. A legnagyobb kihívást az Aralnál és a Kizil-kumban megtapasztalt hőség jelentette. Az éjszakák során is mindössze 40 fokra „hűlt” a levegő, ami a sátras táborozáshoz nem éppen ideális körülmény.

Az ország természeti csodái mellett épített örökségét is feltérképeztük. Híva városa egy ékszerdoboz, Szamarkand és Buhara esetében inkább

az „újjáépített” történelmet ismerhettük meg, amikor a Selyemút jelentős állomásaira érkeztünk.

A program megnevezése: **Törökországi képeslapok**

A program rövid leírása: ...Szófia városa és a Vitosza Nemzeti Park szienitkőfolyásai után Törökország felé vettük az irányt, ahol a klasszikus kultúra gyöngyszemeivel ismerkedhettünk (Edirne, Rodostó, Trója, Pergamon, Hierapolis, Ephesos, Míra, Xanthos, Létó stb.), de számos természeti szépséget is meglátogattunk, így Pamukkale-t, a Saklikent–szurdokvölgyet, a Karapinar-vulkánmezőt, az Erciyas Dagi vulkáni tömbjét, s Kappadókiát. Nem sok magyar turista jut el a Datca-félszigetre, és a Világörökség részeként számon tartott Safranbolu városába sem. Az Aspendosi színház és az antalyai Dünau-vízesés is lenyűgözte csapatunkat. Jártunk a hettiták földjén, négy tengerben fürödtünk, s utunk végéhez közeledve Isztambul nyüzsgő életével ismerkedhettünk. 7000 km-t utaztunk a 18 nap alatt...

Etiópiai hangulatok – az első út...

2012. január 17-én hajnalban egy turistacsoport tagjait fegyveres támadás érte Etiópiában. Az öt halálos áldozat között volt két útitársunk, barátunk is. A hír sokkolta a hazai közvéleményt, sokan kérdezték: "Miért mentetek oda?" Előadásomban szeretnék választ adni erre a kérdésre. Megosztani a hallgatósággal benyomásaimat, élményeimet egy varázslatosan szép, de egyben nagyon ellentmondásos, sok nehézséggel küzdő országról. Számokban összegezve: három hét alatt közel négyezer kilométert tettünk meg Etiópiában - az ország nyolc világörökségi helyszíne közül hetet érintve. Túrúztunk a Simien-hegység négyezer méter fölé magasodó láncai között, álltunk elbűvölten Lalibela sziklatemplomainál, távcsővel figyeltük az Awash Nemzeti Park antilopjait, megmártóztunk a hévforrások vizében. Az előadás tragikusan végződött utazásunk összegzése egyben tisztelgés Fábrián Tamás és Dr. Szabad Gábor emléke előtt. Fiúk! Köszönjük az együtt töltött napokat! Emléketeket megőrizzük!

Képeslapok a nagyvilágból

Néha elérkezik az idő, hogy az ember „összegezzen”. Ez alkalommal a legszebb utazásaimból válogattam össze egy nagy csokorra valót – a teljesség igénye

nélkül. Elkalauzolom a hallgatóságot a „Felkelő Nap országá”-ba és a legnépesebb muszlim államba, Indonéziába, de az Európa és Ázsia határán fekvő Törökország szépségeit is „meglátogatjuk” virtuális utazásunk során. Természetesen nem maradhat ki az „örök szerelem”, Izland, a több alkalommal meglátogatott Korzika, s a szomorú emlékű Etiópia. Ha már Afrika, gyönyörködünk Marokkó nevezetességeiben is, s kontinensünkhöz való hűségünket igazolja Itália földjének meglátogatása! Tartsanak velem a több tízezer kilométeres utazás során!

vagy

Virtuális utazásunk során eljutunk a világ több szegletébe. Betekintést nyerünk a japán kultúrába, felmászunk Olaszország legmagasabb és leghíresebb vulkánjaira, miközben az itáliai városok hangulatát is megidézzük. Korzikán a hihetetlen sziklaalakzatok formakincsével és a csodálatos tengerpartokkal ismerkedünk, majd Törökország felé vesszük az irányt, ahol egy 7000 km-es út viszontagságaival szembesülünk. A hűvös Izlandról bebizonyítjuk, hogy az nem csak a "Tűz és jég országa". Ezt követően elbuszozunk (!) Marokkóba, ahol a muszlim építészetén és kultúráján kívül a sivatagi formakincset is tanulmányozzuk. Ellátogatunk Jávára, Balira és Celebeszre. Utunkat végül Etiópiában zárjuk, ahol a tragikus végű expedíció legszebb és legszomorúbb pillanatait idézzük fel... Hát akkor: kalandra fel!

A legendák földjén - Kirgizisztán

2013 nyarán hat diák és egy tanár - a Közép-Ázsia Expedíció programjához csatlakozva - „Ázsia Svájcá”-ba, Kirgizisztánba utazott. A kilencnapos út során túráztak a Tien-sanban és az Ala-Too-ban, fotók tucatjait készíthették a lenyűgöző szurdokvölgyekről, sziklaformákról, s bolygónk második legnagyobb hegyi taváról, az Isszik-kölről, valamint testközelből ismerkedhettek a vidéki Kirgizisztán életével, szokásaival, s a végtelenül barátságos kirgiz emberekkel. Megkóstolták a helyi étel- és italspecialitásokat, s derekasan viselték a jurtában töltött éjszakák megpróbáltatásait is. Természetesen az izgalmak sem maradhattak el. A Tien-san vonulatai mentén összegyűlt felhők olyan nagy mennyiségű csapadékot produkáltak, hogy a Jeti-Ögüz-kanyon folyója áradni kezdett. Csapatuk volt az utolsó, akiket a völgyből „kimenekítettek”. A „legendák földjé”-n eltöltött kilenc nap mindannyiuk és remélhetőleg a hallgatóság számára is emlékezetes marad.

Tűzhányók nyomában – avagy a Vezúvtól az Erta Ale vulkánig

Az előadás során virtuális utazást teszünk néhány olyan területen, ahol a vulkáni tevékenység meghatározó szerepet játszik. Eljutunk Itália földjére, ellátogatunk Izlandra, amelynek az előadó nagy szerelmese, de megtekinthetjük Indonézia egy-két ikonikus tűzhányóját is. Utunk utolsó állomása az etiópai Erta Ale vulkán, ahol az előadó megemlékezik a tragikus körülmények között ott elhunyt barátjáról is...

Toscana tornyaitól az alpesi hegyvonulatokig

Előadásunkban meglátogatjuk Toscana több gyöngyszemét, így Pisa városát a ferde toronnyal, a volterrai Volturikat, Siena kagyló alakú főterét, San Gimignano középkori felhőkapcsolóit, Assisi Szent Ferenc otthonát és Lucca városát, de kalandozunk a Cinque Terre vidékén is. Utunkat a Garda-tó környékén folytatjuk, ahol a „két szerelmes városához” (Verona) is ellátogatunk, illetve az Alpok gerincén is túrázunk. S egy olasz útból természetesen a „lagúnák városa”, Velence sem maradhat ki.

Sivatagok, mozaikok, vádik és „tengerek” – Jordánia feledhetetlen csodái

2022 forró nyarából másfél hetet Jordániában töltöttünk. Meglátogattuk a hektikus közlekedésű fővárost, Amman római kori színházával és citadellájával. Jártunk Jerashban, amelyet páratlan ókori műemlék együttese tesz felejthetlenné, de Madaba, a „mozaikok városa” is sok látnivalót tartogat. A Nébó-hegyről akár Jeruzsálemig is megnyílik a horizont, de talán minden jordán út legkiemelkedőbb látnivalójának a nabateus építészet csúcsa, Petra számít. Jártunk a keresztesek által épített Kerak várában, de a természet csodáiban is gyönyörködhettünk. Emlékezetes marad a Wadi Mujib és az Inmira-szurdokvölgy 200-300 méteres függőleges falai között tett túra, a Wadi Rumban eltöltött „sivatagos” nap, valamint a Vörös-tengerben tett korallnéző akabai hajótúra. Nem maradhat ki egy jordániai útból a Holt-tenger sem, amelynek felszínén lebegve összegezhetjük utunk tapasztalatait.